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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO FEDERALE 

(Roma, 21 ottobre 2023) 

 

Il giorno 21 ottobre 2023 alle ore 9:30, a seguito di regolare avviso di convocazione inviato 

a tutti i componenti ed al Collegio dei Revisori dei Conti, si è tenuto, a Roma, presso la Sala 

A di Viale Tiziano 74, il Consiglio Federale della F.I.B.S.. 

Presenti del Consiglio Federale: 

Andrea MARCON   Presidente 

Roberta SOLDI    1° Vicepresidente 

Vincenzo MIGNOLA  2° Vicepresidente 

Alessandro CAPPUCCINI  Consigliere Federale 

Daniela CASTELLANI  Consigliere Federale 

Luigi CERCHIO   Consigliere Federale 

Filippo COMELLI   Consigliere Federale 

Marco Riccardo MANNUCCI Consigliere Federale 

Barbara MENONI   Consigliere Federale 

Aldo Lorenzo PERONACI  Consigliere Federale 

Barbara ZUELLI   Consigliere Federale 

Alberto RIGOTTO   Presidente C.R.C.  

Stefano CICCIORICCIO  Componente C.R.C. 

Giampiero CURTI   Segretario Generale  

Risulta assente giustificato il Componente dei Revisori dei Conti dott. Matteo MORLINO. 

Sono presenti alla riunione per gli uffici federali Fabio MOGINI, Marina ZAGARIA, Cecilia 

GIOVANNERCOLE, Fabrizio STEFANONI e Fabio FERRINI. 

 

     

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazioni del Presidente 

a. Assemblea elettiva C.R. Lazio; 

b. Campionato Europeo di Baseball Elite; 

c. Campionato Europeo di Baseball per ciechi e ipovedenti; 

d. Aggiornamento elenco Atleti di Alto Livello; 

e. European Baseball Champions League; 

f. Trofeo CONI 2023; 

g. Trasmissione CONI e CIP figure per il lavoro sportivo; 

h. Richiesta di patrocinio gratuito; 
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i. Partecipazione Olimpiadi 2028; 

j. Riunioni Delegazione Regionale Abruzzo–Molise e Campania-Basilicata; 

 

2. Delibere del Presidente Federale 

 

3. Verbale Consiglio Federale 

a. Verbale del 14 settembre 2023; 

 

4. Attività Agonistica 

a. Documenti Attività Agonistica 2024; 

b. Scadenzario 2024; 

c. Ratifica campionati; 

 

5. Attività Federale 

a. Dimissioni Vicepresidente Mignola; 

b. Regolamento Organico; 

c. Determinazione del premio di formazione (contratto atleta); 

d. Modifiche Regolamento di Giustizia; 

e. Staff e programmi Accademie Regionali; 

f. Date Torneo delle Regioni 2024; 

g. Nazionale Italiana Slowpitch per Europeo 2024; 

 

6. Amministrative 

a. Acquisto materiali Accademie Regionali; 

b. Contratto immobile C.R. Emilia-Romagna; 

 

7. Varie ed eventuali 

 

     

 

Il Presidente, prima di iniziare, vista la presenza al completo del Consiglio federale, 

comunica che il punto 1.j - Riunioni Delegazione Regionale Abruzzo–Molise e Campania-

Basilicata, viene spostato nell’Attività Federale, pertanto diventa il punto 5.h, al fine di 

deliberare la nomina del nuovo delegato regionale della Campania-Basilicata individuato 

dalla consigliera Zuelli. 
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1. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

1.a Assemblea elettiva C.R. Lazio 

Il Presidente informa i Consiglieri Federali che sabato 28 ottobre 2023, presso la Sala 

Auditorium di Viale Tiziano 74, si svolgerà l’assemblea elettiva del Comitato Regionale 

Lazio. Probabilmente le società della Regione sono giunte ad un accordo poiché è 

pervenuta una sola candidatura come Presidente Regionale e quattro candidature per i 

Consiglieri Regionali. 

 

     



Alle ore 9:33 si collega in videoconferenza il dott. Alberto RIGOTTO. 

 

     



 

1.b Campionato Europeo di Baseball Elite 

Omissis… 

 

     



1.c Campionato Europeo di Baseball per ciechi e ipovedenti 

Il Presidente comunica ai Consiglieri Federali di essere andato all’apertura del Campionato 

che si è tenuto a Bologna. La manifestazione è stata molto positiva, cominciano ad esserci 

segnali positivi di crescita di questa disciplina in Europa. 

 

     



1.d Aggiornamento elenco Atleti di Alto Livello 

Il Presidente comunica ai Consiglieri Federali che è stato aggiornato l’elenco degli Atleti di 

Alto Livello al massimo che si poteva. La Consigliere Castellani afferma che, rispetto agli 

altri, la Federazione concede molto. 

 

     









1.e European Baseball Champions League 

Riguardo la presentazione del nuovo Campionato europeo per Club, il Presidente afferma 

che non si può chiamare Champions League poiché è un marchio registrato dalla UEFA; è 
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possibile concedere il titolo di Champions League soltanto alla Federazione Mondiale di 

Baseball Softball. 

Comunica che ci sarà una nuova formula, come richiesto dalle squadre italiane. Il problema 

a questo punto è trovare le risorse economiche per portarlo avanti. È comunque, un progetto 

valido che permette di aumentare il livello di gioco per i giocatori. 

 

     





1.f Trofeo CONI 2023 

Il Presidente comunica ai Consiglieri Federali che il Trofeo CONI, tenutosi in Basilicata, ha 

avuto un ottimo successo. La responsabile della FIBS, Milva Rossi, ha presentato una 

relazione dove ha esposto lo svolgimento della manifestazione. Segnala che c’è stato il ritiro 

di una delegazione all’ultimo momento e questo ha creato alla Federazione un problema 

economico in quanto si è dovuto, comunque, pagare l’albergo prenotato per la delegazione 

che si è ritirata. 

Il Segretario sottolinea che la Responsabile del Trofeo ha avuto difficoltà a comunicare con 

tutte le delegazioni ai fini dell’organizzazione; quindi, sollecita maggiore senso di 

responsabilità da parte dei Presidenti e delegati regionali. 

 

     

 

1.g Trasmissione CONI e CIP figure per il lavoro sportivo 

Il Presidente comunica ai Consiglieri Federali che sono state trasmesse al CONI e al 

Comitato Paralimpico Italiano l’elenco delle figure individuate dalla FIBS per il lavoro 

sportivo. Il Presidente spiega che queste figure sono quelle per le quali le società possono 

firmare un contratto di collaborazione coordinata e continuativa. Aggiunge che nella lista 

sono stati inseriti anche i dirigenti accompagnatori. Una volta che la lista diventa definitiva 

spiega che sarà inviata alle società. 

 

     



1.h Richiesta di patrocinio gratuito 

Il Presidente comunica ai Consiglieri che sono pervenute alla Segreteria Federale due 

richieste di patrocinio. La prima richiesta riguarda uno spettacolo teatrale dal titolo “Mi ci 

gioco le palle”.  

Interviene la Consigliera Zuelli, la quale chiede di far cambiare il titolo poiché lo ritiene non 

idoneo e forse anche offensivo. Il Presidente è d’accordo e chiede di avvisare i richiedenti 

affinché propongano un diverso titolo. 
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La seconda richiesta è di SOS Villaggio dei Bambini, è un’associazione supportata da molte 

Federazioni oltre che la RAI, Amazon, Alexa, Metro free press e Radio Italia. Questa 

Associazione spiega che si occupa dei bambini i cui genitori sono stati vittime di omicidi o 

abusi. Chiede ai Consiglieri di fare una foto con un braccialetto che hanno mandato come 

simbolo di partecipazione. 

 

     

 

1.i Partecipazione Olimpiadi 2028 

Il Presidente comunica ai Consiglieri Federali che il Baseball e il Softball sono rientrati nelle 

Olimpiadi di Los Angeles nel 2028, e questo rappresenta un aspetto importante quale 

obiettivo da raggiungere nella programmazione delle attività delle nazionali. 

 

     

 

1.j Riunioni Delegazione Regionale Abruzzo – Molise e Campania Basilicata 

Il Presidente sposta il punto nelle Attività Federali dal momento che è stato individuato il 

nome del delegato per la Campania/Basilicata, per cui occorre procedere con la 

deliberazione. 

     



 

3. VERBALE CONSIGLIO FEDERALE 

3.a Verbale del 14 settembre 2023 

Non essendo pervenuta alcuna richiesta di modifica, si passa all’approvazione. 

 

132/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale, 

VISTO l’art. 28 dello Statuto Federale; 

PRESO ATTO che il verbale della riunione del 14 settembre 2023 è stato trasmesso il giorno 

9 ottobre 2023; 

TENUTO CONTO che non sono pervenute richieste di modifica da parte dei Consiglieri 

Federali; 

SENTITA la relazione del Presidente Federale; 

 

d e l i b e r a 

 

di ratificare l’approvazione del verbale del Consiglio Federale della seduta del 14 settembre 

2023, ne dispone la pubblicazione sul sito federale e la cancellazione della registrazione. 
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La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata con l’astensione del 

Vicepresidente Soldi e del Consigliere Cerchio poiché assenti giustificati il giorno della 

riunione del Consiglio Federale. 

 

     



5.a Dimissioni Vicepresidente Mignola 

Il Presidente comunica che sono pervenute le dimissioni del Vicepresidente Mignola 

dall’incarico di 2° Vicepresidente. Il Presidente chiede se ha cambiato idea sulla sua 

decisione.  

Il Vicepresidente risponde che non ritorna sulla propria decisione. 

Il Presidente propone la carica di 2° Vicepresidente al Consigliere Alessandro Cappuccini. 

Il Presidente chiede di far passare l’incarico come un segnale verso i tecnici italiani. 

Il Presidente ringrazia Vincenzo Mignola per il lavoro svolto in qualità di Vicepresidente nei 

due mandati in carica. 

Si passa alla ratifica. 

 

Delibera n. 133/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale,  

VISTO l’art. 28 dello Statuto Federale;  

VISTO l’art. 28.2 comma a) dello Statuto federale che prevede la nomina da parte del 

Consiglio federale dei due Vicepresidenti federali; 

VISTA la propria deliberazione n.  171/2020 del 16 novembre 2020, con la quale il Consiglio 

federale ha nominato i due vice presidenti federali;    

PRESO ATTO delle dimissioni per la carica di 2° Vicepresidente federale presentate dal 2° 

Vicepresidente Vincenzo Mignola in data 3 ottobre u.s.; 

TENUTO CONTO che il Vicepresidente Mignola chiede di mantenere il ruolo di Consigliere 

Federale; 

SENTITA la proposta del Presidente Federale di nominare quale 2° Vicepresidente il 

Consigliere Federale Alessandro Cappuccini, in carica quale rappresentante dei tecnici; 

 

d e l i b e r a 

 

• di ratificare le dimissioni del Vicepresidente Vincenzo Mignola; 

• di nominare, per la carica di 2° Vicepresidente federale, il consigliere Alessandro 

Cappuccini. 
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La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata con l’astensione del 

Consigliere Federale Zuelli. 

 

     



6.a Acquisto materiali Accademie Regionali 

Il Presidente comunica ai Consiglieri che è pervenuta la proposta della ditta Dominate. 

Si passa alla votazione. 

 

Delibera n. 134/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale, 

VISTO l’art. 28 dello Statuto Federale; 

PRESO ATTO che la Federazione ha deciso di proseguire l’attività delle Accademie 

Regionali nel rispetto delle Linee Guida dettate dalla Commissione appositamente 

costituita per lo svolgimento dei programmi di attività e dei tryout;; 

VISTO che il Consiglio Federale ha deciso di mantenere anche nell’anno accademico 

2023/2024, le seguenti accademie regionali: Piemonte, Lombardia, Veneto, Friuli 

Venezia-Giulia, Emilia-Romagna in tre sedi, Marche, Toscana, Lazio, Sardegna e Sicilia;  

CONSIDERATA la necessità di dotare tutti gli accademisti e lo staff delle singole 

accademie di un kit vestiario composto dalla seguente fornitura: 

• 1 felpa 

• 2 t-shirt 

• 1 cappellino 

• 1 bermuda 

• 1 windbreaker con zip 
   di colore diverso identificativo della Regione di appartenenza; 

TENUTO CONTO che è stato previsto un numero pari a 300 persone fra accademisti e 

componenti dello staff, sulla base delle indicazioni stabilite dalla Commissione; 

RILEVATO che il Consiglio Federale, con propria delibera n. 6 del 30 gennaio 2023, ha 

approvato gli schemi di costi attinenti alle attività di acquisto di materiale sportivo relativo 

alla promozione sportiva (1.02.04 CEB. 005), i cui costi sono inseriti nel Budget 2023; 

CONSIDERATO che la società Dominate con sede legale in Piazza Giovanni Pascoli 14 

- 47922 Rimini (RN) è una società specializzata nella vendita abbigliamento sportivo per 

società sportive, scuole e aziende e ha sviluppato una linea di abbigliamento sportivo per 

il baseball; 

CONSIDERATO che, a seguito di richiesta di preventivo, la suddetta società ha offerto 

un kit completo composto da  

• 1 felpa; 

• 2 t-shirt; 
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• 1 cappellino; 

• 1 bermuda; 

• 1 windbreaker; 

al costo unitario di euro 70,40 (oltre IVA), da destinare agli accademisti e allo staff, stimati 

in numero complessivo pari a euro 21.120,00 (oltre IVA): 

VISTO il D. Lgs. 31.03.2023 n. 36 – Codice dei Contratti pubblici, in vigore dal 1.07.2023; 

DATO ATTO che l’art. 17, comma 2, del D.lgs. 36/2023 prevede che, in caso di 

affidamento diretto, la decisione a contrarre individua l’oggetto, l’importo e il contraente, 

unitamente alle ragioni della sua scelta, ai requisiti di carattere generale e, se necessari, 

a quelli inerenti alla capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale; 

TENUTO CONTO che l’art. 50 del D.lgs. 36/2023, con riferimento all’affidamento delle 

prestazioni di importo inferiore alle soglie di cui all’art. 14 dello stesso decreto, dispone 

che le stazioni appaltanti procedono, tra le altre, con la seguente modalità: b) affidamento 

diretto dei servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l’attività 

di progettazione, di importo inferiore a 140.000 euro, anche senza consultazione di più 

operatori economici, assicurando che siano scelti soggetti in possesso di documentate 

esperienze pregresse idonee all’esecuzione delle prestazioni contrattuali, anche 

individuati tra gli iscritti in elenchi o albi istituiti dalla stazione appaltante; 

VERIFICATO che, ai sensi di quanto disposto all’art. 55 del D.lgs. 36/2023, i termini 

dilatori previsti dall’articolo 18, commi 3 e 4, dello stesso decreto, non si applicano agli 

affidamenti dei contratti di importo inferiore alle soglie di rilevanza europea; 

RITENUTO di affidare alla ditta Dominate di Alessandro Maestri con sede legale in 

Piazza Giovanni Pascoli 14 - 47922 Rimini (RN), la fornitura dei kit di abbigliamento per 

tutte le accademie regionali, per un importo complessivo pari ad euro 21.120,00 (oltre 

IVA), in quanto l’offerta risulta adeguata rispetto alle finalità perseguite dalla stazione 

appaltante e l’operatore economico risulta in possesso di documentate esperienze 

pregresse idonee all’esecuzione delle prestazioni contrattuali; 

RILEVATA la necessità di mantenere n. 5 kit completi di scorta per ogni accademia; 

 

 

d e l i b e r a 

 

• di approvare le premesse, i richiami e l’intera narrativa quali parti integranti e 
sostanziali della presente deliberazione; 

• di affidare, ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. b) del D.Lgs. 36/2023, alla società 
Dominate la fornitura di un kit completo composto da:  
o 1 felpa; 
o 2 t-shirt; 
o 1 cappellino; 
o 1 bermuda; 
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o 1 windbreaker; 
al costo unitario di euro 70,40 oltre IVA, da destinare ad ogni accademista e ai 

componenti dello staff delle accademie regionali 2023/2024, stimati in numero 

complessivo pari a 300: 

• di approvare il costo complessivo dell’affidamento, per n. 300 kit vestiario, pari ad 
euro 21.120,00 (IVA esclusa), da imputare sul conto 1.02.04 CEB. 005 del Budget 
2023; 

• di delegare al Presidente la sottoscrizione del contratto. 
 

La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata all’unanimità. 

 

     

 

6.b Contratto Immobile C.R. Emilia-Romagna   

Omissis… 

 

     

 

Alle ore 10:12 esce dalla riunione il dott. Ciccioriccio. 

 

     

 

4.a Documenti Attività Agonistica 

Il Presidente chiede ai Consiglieri Federali se hanno preso visione della Documentazione 

Attività Agonistica 2024. Premette che la Documentazione inviata non comprende il 

Campionato di Serie A Baseball in attesa di definire la formula concordata con tutte le 

società. 

Sono arrivate segnalazioni di refusi che sono state prontamente già corretti. 

Spiega che sono state modificate le date per la Serie A1 Softball che giocherà il 1° maggio 

e ferma il campionato una settimana prima per la pausa della Nazionale in vista dei Mondiali. 

Il Consigliere Mignola chiede se è stata inserita la modifica che riguardava le postazioni dei 

classificatori. Il Presidente spiega che le postazioni per i classificatori nella Serie A devono 

avere caratteristiche diverse dalla Serie B, la differenza riguarda il numero dei classificatori 

diversi nelle due Serie. Il Presidente propone di uniformare il numero tra le due Serie. 

Interviene il Consigliere Peronaci in merito alla categoria U18 Baseball, il quale propone di 

produrre una norma simile a quella dell’U12 e U15 sulla limitazione dell’utilizzo del ricevitore. 

La richiesta è dovuta dal fatto che ha assistito ad un play off di Categoria Seniores dove il 

ricevitore di una squadra ha ricevuto per 18 inning. In tal modo si rischia di mettere a 

repentaglio la salute di un ragazzo in età della crescita. Propone il limite di 9 inning nello 

stesso giorno per ogni ricevitore. 
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Il Presidente chiede se i Consiglieri sono d’accordo con la proposta di Peronaci. 

Interviene il Consigliere Mannucci, il quale concorda con la proposta. 

Il Consigliere Cerchio chiede chi deve salvaguardare la limitazione all’utilizzo dell’atleta. 

Forse occorrerebbe chiedere la relazione tecnica di un medico. Ma forse è una richiesta che 

sembra esagerata. 

Il Consigliere Peronaci sottolinea che la norma è prevista per i quindicenni. 

I Vicepresidenti Soldi e Cappuccini, i Consiglieri Comelli, Castellani, Cerchio, Zuelli, Mignola 

e Menoni sono contrari. 

Il Consigliere Mignola interviene in merito alla tabella tasse e ammende. A tale riguardo 

propone la revisione del valore delle tasse gara, riportandole ai valori pre-COVID, 

consentendo alla Federazione di recuperare risorse proprie economico finanziarie. 

Interviene la Vicepresidente Soldi, la quale afferma di non trovare coerente la proposta del 

Consigliere Mignola perché chiede di alzare le tasse gara e dare aiuti alle società per 

determinati tipi di situazioni. Non è d’accordo con la proposta, tenendo presente anche che 

le società avranno molti problemi con la nuova Riforma dello Sport. 

Interviene il Consigliere Mannucci, il quale non è d’accordo con la proposta del Consigliere 

Mignola, ritenendo che non bisogna fare cassa con le tasse o ammende delle società ma 

cercare risorse in altri modi come la sponsorizzazione o la contribuzione pubblica. Altresì, 

afferma che ci sono degli importi a fronte di infrazioni completamente sproporzionati, come 

euro 3.000,00 euro di multa per una squadra di Serie C che non si presenta in campo. 

Il Presidente spiega che le ammende servono come deterrente per evitare che le società 

assumano determinati comportamenti, come valutare se spendere meno evitando di giocare 

una determinata partita.  

Il Presidente, anche in vista della Riforma dello Sport, non è d’accordo con la proposta di 

aumento delle tasse. 

Il Consigliere Cerchio fa presente che il Consiglio Federale è attento alle richieste delle 

società perché in alcune situazioni è stata tolta l’ammenda, pertanto, si possono valutare i 

casi singolarmente. 

Il Presidente sottolinea che dal 2024 i pagamenti verranno fatti solo con carta di credito. 

Si passa alla votazione. 

Delibera n. 136/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale, 

VISTO l’art. 28 dello Statuto Federale;  

PRESO ATTO della Documentazione per l’Attività Agonistica 2024 sottoposto ai Consiglieri 

Federali; 

CONSIDERATO che tale documentazione comprende le modalità relative alle affiliazioni e 

riaffiliazioni, tesseramento, iscrizione ai campionati 2024, attività agonistica baseball, attività 
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agonistica softball, attività agonistica giovanili baseball e softball, circolare affiliati e tesserati 

amatoriali 2023; 

TENUTO CONTO che fanno parte integrante di tale documentazione lo scadenzario, la 

tabella tasse e ammende, la disciplina delle mazze e delle palle e la procedura di 

omologazione degli impianti 2024; 

SENTITA la relazione del Presidente Federale; 

 

d e l i b e r a 

 

l’approvazione della Documentazione per l’Attività Agonistica 2024, come da documento 

sottoposto al Consiglio Federale. 

 

La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata all’unanimità. 

 

     

 

4.b Scadenzario 2024 

Il Presidente chiede ai Consiglieri Federali se hanno preso visione dello Scadenzario. Sono 

cambiate solo le date, rapportate al prossimo anno; l’unica modifica riguarda la data degli 

accordi anticipata di una settimana. 

Interviene il Consigliere Cerchio, il quale propone di mettere la conferma delle iscrizioni al 

campionato al 20 gennaio 2024 senza ammenda, in modo di avere tempo per verificare il 

numero di giocatori, in considerazione dell’introduzione del tesseramento annuale che 

potrebbe comportare per le società delle difficoltà legate ai giocatori disponibili. 

Si passa alla votazione. 

 

Delibera n. 137/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale, 

VISTO l’art. 28 dello Statuto Federale;  

VALUTATO lo scadenzario presentato in accordo con il settore Tesseramenti e la COG; 

PRESO ATTO della modifica relativa alla possibilità di non confermare la partecipazione al 

campionato di Serie A e B Baseball e Serie A1 e A2 Softball, entro il 20 gennaio 2024 senza 

applicazione di alcuna sanzione economica per la società; 

SENTITA la relazione del Presidente; 

 

d e l i b e r a 

 

 La seguente tabella relativa alle scadenze per la stagione agonistica 2024:  
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  ATTIVITA' INIZIO FINE 

Affiliazione/Riaffiliazione/Tesseramento 
Dirigenti e Sanitari 

AFFILIAZIONE NUOVA SOCIETA' AGONISTICA 01/11/2023 

entro il termine 
previsto per 
l'iscrizione ai 
Campionati ai 

quali si richiede 
la partecipazione 

AFFILIAZIONE NON AGONISTICA 

in qualsiasi 
momento 
dell'anno 

  

RIAFFILIAZIONE AGONISTICA e NON 
AGONISTICA 

01/11/2023 
30/11/2023 

TESSERAMENTO DIRIGENTI SOCIETARI 01/11/2023 31/10/2024 

TESSERAMENTO DIRIGENTI 
ACCOMPAGNATORI 

01/11/2023 
31/10/2024 

TESSERAMENTO SANITARI 01/11/2023 31/10/2024 

 
   

Iscrizione Campionati/Ripescaggi 

ISCRIZIONE CAMPIONATO SERIE A BASEBALL  01/12/2023 10/12/2023 

ISCRIZIONE CAMPIONATO SERIE A1 SOFTBALL  01/12/2023 10/12/2023 

ISCRIZIONE CAMPIONATO SERIE B BASEBALL  01/12/2023 10/12/2023 

ISCRIZIONE CAMPIONATO SERIE A2 SOFTBALL  01/12/2023 10/12/2023 

ISCRIZIONE CAMPIONATO SERIE C BASEBALL + 
SERIE B SOFTBALL  

01/12/2023 31/01/2024 

ISCRIZIONE ATTIVITA' GIOVANILE 
BASEBALL/SOFTBALL 

01/01/2024 28/02/2024 

ISCRIZIONE CAMPIONATO BASEBALL PER 
CIECHI 

01/12/2023 
16/01/2024 

RICHIESTA RIPESCAGGI 11/12/2023 15/12/2023 

 
   

Tesseramento Atleti/e 

      

TESSERAMENTO ATLETI SENIORES BASEBALL E 
SOFTBALL  

01/01/2024 31/07/2024 

TESSERAMENTO ATLETI BASEBALL E SOFTBALL 
ATTIVITA' GIOVANILE  

01/01/2024 15/12/2024 

      

PROCEDURE PRESTITO E DOPPIO 
TESSERAMENTO ATLETI BASEBALL E SOFTBALL 

01/01/2024 31/03/2024 

FINESTRA DI MERCATO ATLETI BASEBALL  01/04/2024 31/05/2024 

FINESTRA DI MERCATO ATLETE SOFTBALL 01/04/2024 31/05/2024 

ACCORDI DI COLLABORAZIONE  01/01/2024 08/03/2024 
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La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata all’unanimità. 

 

     



4.c Ratifica Campionati 

Il Presidente comunica di aver inviato l’elenco dei risultati dei Campionati da ratificare. 

Non essendoci nulla da discutere si passa alla votazione. 

 

Delibera n. 138/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale 

VISTO l’art. 28 dello Statuto Federale; 

PRESO ATTO dei risultati dei vari Campionati di baseball e di softball conseguiti sui campi, 

che hanno assegnato i titoli italiani di baseball e softball, nonché le promozioni ai Campionati 

superiori e le retrocessioni; 

TENUTO CONTO che è stata già ratificata l’assegnazione del titolo di Campione d’Italia alla 

società Fortitudo B.C. 1953 SSD, la promozione in Serie A delle società Milano Baseball 

1946 A. S. D., New Rimini Baseball Softball S.S.D. Arl, Fiorentina Baseball S.S.D. Arl e 

A.S.D.  Catalana Baseball Softball; 

CONSIDERATO che è stata ratificata la qualificazione all’European Champion Cup della 

Società Fortitudo B.C. 1953 SSD; 

SENTITA la relazione del Presidente Federale; 

 
d e l i b e r a 

 
l’assegnazione dei titoli nazionali, delle promozioni e delle retrocessioni per i diversi 

campionati baseball e softball, secondo l’elenco sotto riportato: 

TITOLI ITALIANI 2023 

Serie A Baseball  FORTITUDO BASEBALL CLUB 1953 S.S.D. scarl 

Qualificata E.C.C. 2024  FORTITUDO BASEBALL CLUB 1953 S.S.D. scarl 

Serie A1 Softball SOFTBALL CLUB FORLI' A.S.D. 

Coppa Italia Serie A1 Softball SARONNO SOFTBALL A.S.D. 

Qualificata E.C.C. 2024 SOFTBALL CLUB FORLI' A.S.D. 

Qualificata Coppa delle Coppe SARONNO SOFTBALL A.S.D. 

Under 12 Baseball CROCETTA BASEBALL CLUB A.S.D. 

Under 15 Baseball A.S.D.B.S. VERCELLI 

Under 18 Baseball  A.S.D. ACADEMY OF NETTUNO B.C. 

Under 13 Softball NEW BOLLATE A.S.D. 
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Under 15 Softball BOLLATE SOFTBALL 1969 A.S.D. 

Under 18 Softball BOLLATE SOFTBALL 1969 A.S.D. 

Campionato Baseball per Ciechi BOLOGNA BXC A.S.D. 

Coppa Italia Baseball per Ciechi A.S.D. LEONESSA BXC 

PROMOZIONI 

Promozioni in A Baseball 2024 MILANO BASEBALL 1946 A. S. D. 

Promozioni in A Baseball 2024 NEW RIMINI BASEBALL SOFTBALL S.S.D. ARL 

Promozioni in A Baseball 2024 FIORENTINA BASEBALL  S.S.D. ARL 

Promozioni in A Baseball 2024 A.S.D.  CATALANA BASEBALL SOFTBALL 

Promozioni in Serie B Baseball 2024 PORTA MORTARA BAS. SOFT. NOVARA A.S.D. 

Promozioni in Serie B Baseball 2024 A.S.D. RANGERS BASEBALL CLUB 

Promozioni in Serie B Baseball 2024 A.S.D. TITANO BEARS 

Promozioni in Serie B Baseball 2024 SICILY RED SOX A.S.D. 

Promozioni in A1 Softball 2024 A.S.D. LONGBRIDGE 2000 BASEBALL CLUB 

Promozioni in A2 Softball 2024 A.S.D. SOFTBALL LA LOGGIA 

Promozioni in A2 Softball 2024 S.S.D. POL. SUPRAMONTE 

RETROCESSIONI 

Retrocessioni in B Baseball 2024 A.S.D. B.C. SALA BAGANZA 

Retrocessioni in B Baseball 2024 A.S.D. NETTUNO 2 B.C. 

Retrocessioni in B Baseball 2024 A.S.D. LONGBRIDGE 2000 B.C. 

Retrocessioni in B Baseball 2024 BRESCIA BASEBALL ASS. SPORT. DIL. 

Retrocessioni in Serie C Baseball 2024 A.S.D. PALLADIO B.S. VICENZA 

Retrocessioni in Serie C Baseball 2024 BOARS BASEBALL CLUB A.S.D. 

Retrocessioni in Serie C Baseball 2024 A.S.D. BASEBALL CLUB FOSSANO 

Retrocessioni in A2 Softball 2024 A.S.D. SESTESE SOFTBALL CLUB 

Retrocessioni in B Softball 2024 A.S.D. WHITE TIGERS A. F. B. & S. TEAM 

Retrocessioni in B Softball 2024 S. S. D. NUORO SOFTBALL 

 

La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata all’unanimità. 
 

     

5.b Regolamento Organico 

Il Presidente comunica ai Consiglieri Federali che non è ancora pervenuta da parte della 

Commissione del CONI l’indicazione dei principi informatori statutari aggiornati, che 

comporteranno adeguamento dello Statuto federale e del Regolamento Organico.  

In proposito sottolinea che gli uffici federali coordinati dal Segretario Generale hanno già 

operato sul Regolamento Organico aggiornandolo alle disposizioni già inserite nella 

Documentazione Attività Agonistica, e quindi si attende solo l’invio degli aggiornamenti dal 
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CONI. Pertanto, chiede ai Consiglieri Federali l’autorizzazione ad assumerli con delibera 

d’urgenza. 



     

5.d Modifiche Regolamento di Giustizia 

Il Presidente riporta al Consiglio che la Commissione composta dai rappresentanti dei 

diversi organi di giustizia federale, ha inoltrato richiesta di aggiornare il Regolamento di 

Giustizia approvato ad inizio anno in considerazione dell’esperienza della attuale stagione 

agonistica, elencando la serie di modifiche da apportare. 

Sono tutti d’accordo in ordine agli aggiornamenti proposte del Regolamento di Giustizia, ma 

con l’occasione il Consigliere Cappuccini propone di aumentare l’ammenda sostitutiva della 

prima squalifica di una giornata di squalifica stabilendo un importo uguale per tutte le Serie 

e suggerisce portarlo ad euro 5.000,00 contro gli attuali euro 200. 

Rispetto a tale proposta inizia un dibattito sulla opportunità di mantenere questa norma, 

indipendentemente dal valore dell’ammenda applicata, oppure toglierla completamente. 

Il Presidente, a fronte delle diverse interpretazioni propone di togliere questa disposizione, 

per cui si passa alla votazione. 

 

Delibera n. 139/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale, 

VISTO l’art. 28 dello Statuto Federale; 

CONSIDERATA la delibera del CONI n. 255 del 25 luglio 2023 che ha dettato i principi e le 

procedure che dovranno adottare le FSN e le società affiliate, stabilendo che dovranno 

essere previste sanzioni per le affiliate in caso di mancato adeguamento e a carico dei 

tesserati che abbiano violate le disposizioni regolamentari; 

VISTA la delibera n. 126/2023 del 14 settembre 2023 con la quale il Consiglio Federale ha 

approvato l’aggiornamento dell’art. A15 del Regolamento di Giustizia, come proposto nella 

seguente formulazione: 

“Art. A15 - Violazione principi lealtà e correttezza con azioni in violazione di disposizioni 

regolamentari non diversamente sanzionate. È punito con l'interdizione da un minimo di 

quattordici giorni ad un massimo di tre anni chiunque, violando i principi di lealtà e 

correttezza, con azioni od omissioni volontarie, violi qualsiasi disposizione regolamentare 

non diversamente sanzionata. In caso di desistenza volontaria, la sanzione è ridotta della 

metà. Nel caso in cui l'azione od omissione sia diretta a conseguire un illecito vantaggio la 

sanzione è aumentata. La stessa sanzione si applica per le violazioni degli obblighi di 

riservatezza e di indipendenza previsti per gli Organi della Giustizia Sportiva dai principi 

fondamentali di Giustizia sportiva approvati dal Consiglio Nazionale CONI. Chiunque con 
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azioni o omissioni volontarie violi i divieti di cui al capo II del titolo I, libro III del decreto 

legislativo 11 aprile 2006, n. 198 è punito con la sanzione di cui al comma 1 aumentata fino 

alla metà. E’ punito con la radiazione chiunque sia stato condannato in via definitiva per i 

reati di cui agli articoli 600-bis, 600-ter, 600-quater, 600-quater.1, 600-quinquies, 604-bis, 

604-ter, 609-bis, 609-ter, 609-quater, 609-quinques, 609-octies 609-undecies del Codice 

penale”. 

CONSIDERATO che la Commissione Regolamento di Giustizia ha ritenuto necessarie 

alcune integrazioni al testo approvato con delibera delle Giunta Nazionale del CONI n. 84 

del 27/03/2023 a seguito di alcune criticità applicative emerse nel corso della stagione 

sportiva; 

VALUTATA la necessità di procedere all’aggiornamento degli artt. 12, A7, A8, A9, A10, A15 

e A22 del Regolamento di Giustizia Federale, come da proposta pervenuta; 

VISTA la necessità, pertanto, di procedere all’integrazione e alla modifica del Regolamento 

di Giustizia federale; 

SENTITE le considerazioni dei Consiglieri in ordine alla disposizione che prevede il 

pagamento di una ammenda in sostituzione della squalifica di una giornata, la prima volta 

che viene comminata, non trovando il giusto compromesso sulla somma da pagare, e 

valutando l’opportunità che venga tolta dal Regolamento; 

VISTA l’impossibilità di trovare un accordo sul controvalore dell’ammenda, ma anche sulla 

validità della presenza di una tale norma nell’articolato del Regolamento di Giustizia; 

TENUTO CONTO della proposta del Presidente di togliere l’ammenda sostitutiva della prima 

squalifica di una giornata;  

SENTITA la relazione del Presidente Federale; 

 

d e l i b e r a 

 

• di approvare la proposta di aggiornamento del Regolamento di Giustizia Federale, così 

come sottoposto al Consiglio Federale da parte della Commissione appositamente 

costituita con rappresentanti dei vari Organi di Giustizia; 

• di integrare le modifiche al Regolamento di Giustizia, eliminando la previsione della 

sostituzione della prima giornata di squalifica con una ammenda; 

• di delegare il Presidente a trasmettere tale Regolamento agli uffici competenti del CONI 

per procedere alla approvazione del documento da parte della Giunta Nazionale; 

• di delegare lo stesso Presidente a recepire prontamente tutte le eventuali modifiche che 

il CONI chiederà obbligatoriamente di apportare. 

 

La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata all’unanimità. 
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5.e Staff e programmi Accademie Regionali 

Il Presidente comunica che sono pervenuti gli Staff e i programmi delle Accademie 

Piemonte, Veneto, Friuli Venezia-Giulia, Emilia–Romagna con tre sedi, Marche, Toscana, 

Lazio, e Sardegna. Mancano i programmi e gli Staff dei Lombardia e Sicilia. 

Interviene il Vicepresidente Mignola, il quale suggerisce per il futuro di decidere per tempo 

le date di inizio per uniformarle tra le varie Accademie. 

Il Presidente chiede ai componenti della Commissione Accademie, entro marzo 2024, di 

fornire le linee guida uniformate tra le varie Accademie. 

Il Presidente fa presente che la Lombardia e la Sicilia non hanno inviato nulla e non si hanno 

notizie al riguardo. Occorre decidere cosa fare. 

Interviene il Consigliere Mannucci, il quale comunica di aver contattato il Presidente del 

Comitato Regionale Lombardia già dal mese di giugno scorso per la predisposizione del 

programma, ma ad oggi ancora non ha ricevuto nulla, in quanto avrebbe riscontrato molte 

difficoltà nella definizione dello Staff e nella ricerca delle strutture che devono ospitare 

l’accademia. Questo ovviamente è un problema tenendo presente che la Lombardia è la 

seconda Regione per attività di Baseball. Purtroppo, non ci sono soluzioni e siamo in ritardo. 

Il Presidente propone di sospendere l’Accademia Lombardia e Sicilia per il 2024, 

considerando che anche quest’ultima non ha dato alcuna indicazione al riguardo. 

Il Consigliere Mannucci afferma che ci sono due realtà completamente diverse: in Sicilia il 

progetto Accademie è sovradimensionato, rispetto alla qualità del talento, e potrebbe 

utilizzare i soldi dell’Accademia per la promozione. In Lombardia il danno viene fatto al 

movimento, pertanto, propone di prendere 10 giorni di tempo per verificare se si riesce a far 

partire l’Accademia. 

Interviene la Consigliera Castellani, la quale fa presente che tra i ritardi nella definizione 

dello staff, l’organizzazione dei tryout, la tempistica per l’avvio dell’attività considerando il 

periodo di sospensione per le vacanze di Natale, rimane un periodo molto ridotto di lavoro, 

per cui è necessario fare valutazioni al riguardo. 

Il Consigliere Mignola fa presente che in molte Regioni stanno nascendo molte Accademie 

private e questo mette in difficoltà le Accademie Regionali. 

Il Presidente chiede a Mannucci di comunicare al Presidente del Comitato Regionale 

Lombardia che l’intenzione del Consiglio Federale è quella di sospendere l’Accademia per 

il 2024, in attesa di risposta da parte sua. 

I Consiglieri sottolineano l’assenza totale del Presidente del Comitato Regionale Lombardia. 

Il Consiglio Federale Cerchio propone, quale componente della Commissione Accademie, 

di mandare Poma una volta al mese in Lombardia e in Sicilia, in modo da avere sempre 

tutto monitorato. 

Si passa alla votazione. 
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Delibera n. 140/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale 

VISTO l’art. 28 dello Statuto Federale; 

VISTA la propria deliberazione n. 29/2021 del 28 gennaio 2021 con la quale è stata costituita 

la Commissione per le accademie regionali composta dai Consiglieri Federali Luigi Cerchio, 

Marco Mannucci, Aldo Peronaci, Alessandro Cappuccini e Filippo Comelli; 

PRESO ATTO delle relazioni delle Accademie Regionali pervenute ed esaminate dalla 

Commissione; 

PRESO ATTO di confermare per il periodo 2023 - 2024 le Accademie regionali del 

Piemonte, Veneto, Friuli Venezia-Giulia, Emilia–Romagna con tre sedi, Marche, Toscana, 

Lazio, e Sardegna; 

TENUTO CONTO che non sono pervenuti gli staff e i programmi delle Accademie Regionali 

della Lombardia e della Sicilia; 

PRESO ATTO della proposta del Presidente di sospendere l’attività delle Accademie 

Regionali della Lombardia e della Sicilia in attesa di informazioni più precise sull’intenzione 

di proseguire con l’attività; 

SENTITO il parere dei Consiglieri Federali; 

 

d e l i b e r a 

 

• di approvare i progetti presentati dalle Accademie Regionali ed esaminati dalla 

Commissione appositamente costituita; 

• l’avvio dell’anno accademico 2023-2024 delle Accademie regionali del Piemonte, 

Veneto, Friuli Venezia-Giulia, Emilia–Romagna con tre sedi, Marche, Toscana, Lazio, 

e Sardegna; 

• la sospensione, per l’anno accademico 2023-2024 l’avvio delle Accademie regionali 

della Lombardia e della Sicilia, in attesa di indicazioni da parte dei rispettivi 

Presidente e Delegato regionale; 

• di chiedere alla Commissione delle Accademie di uniformare le linee guida per il 2024 

da produrre al Consiglio federale entro marzo 2024. 

 

La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata all’unanimità. 

 

     

5.f Date Torneo delle Regioni 2024 

Il Presidente chiede al Consigliere Mannucci le date del Torneo delle Regioni 2024.  

Il Consigliere Mannucci comunica che il Torneo si svolgerà dal 6 al 9 giugno 2024. 
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Il Presidente ricorda che occorre decidere se aprire il bando per il 2025 o rinviare la 

decisione al Consiglio Federale che si insedierà dopo le elezioni. 

Interviene la Vicepresidente Soldi, la quale afferma che una Regione che voglia candidarsi 

per questo tipo di evento debba avere il tempo di organizzazione e deve essere un progetto 

che voglia portare avanti.  

Il Consigliere Cerchio ricorda che si era proposta la Sardegna per il 2025. 

La Vicepresidente Soldi risponde che il Consiglio Federale era in attesa di garanzie da parte 

del Comitato Regionale Sardegna. 

Il Presidente propone di portare l’argomento al prossimo Consiglio Federale. 

Interviene il Consigliere Mannucci, il quale suggerisce di mandare la comunicazione ai 

Comitati Regionali e deliberare l’argomento al Consiglio Federale della Convention, in modo 

da avere delle proposte complete. 

Si passa alla votazione. 

 

Delibera n. 141/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale, 

VISTO l’art. 28 dello Statuto federale; 

CONSIDERATA la delibera di Consiglio Federale n. 177 del 24/11/2022 avente per oggetto 

l’assegnazione dell’organizzazione del Torneo delle Regioni 2024 alla Regione Piemonte; 

VISTA la proposta del Presidente Federale di svolgere il Torneo delle Regioni nelle date dal 

6 al 9 giugno 2024; 

SENTITA la relazione del Presidente Federale; 

 

d e l i b e r a 

 

• lo svolgimento del Torneo delle Regioni 2024 in Toscana dal 6 al 9 giugno 2024; 

• l’apertura del bando per il Torneo delle Regioni 2025, proponendo la presentazione 

delle candidature nel rispetto dei vigenti principi deliberati dal Consiglio federale, con 

chiusura prevista al 15 gennaio 2024. 

La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata all’unanimità. 

 

     



5.g Nazionale Slow Pitch per Europeo 2024 

Il Presidente Federale comunica che è pervenuta la richiesta per la partecipazione della 

rappresentativa italiana all’Europeo 2024 della Nazionale Slow Pitch. Chiedono 
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essenzialmente la fornitura delle divise e del materiale da gioco e il pagamento della tassa 

di iscrizione. 

Si passa alla votazione. 

 

Delibera n. 142/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale, 

VISTO l’art. 28 dello Statuto Federale; 

TENUTO CONTO della delibera 35/2020 del 27 febbraio 2020 con la quale il Consiglio 

federale ha approvato il Campionato Amatoriale di Slowpitch; 

CONSIDERATO che nel 2024 si terrà il Campionato Europeo di Slow pitch; 

PRESO ATTO della proposta del Presidente Federale di lasciare a carico di Team Italy la 

convocazione degli atleti e la fornitura del materiale di gioco; 

SENTITO il parere dei Consiglieri Federali; 

 

d e l i b e r a 

 

• di autorizzare la partecipazione di una rappresentativa italiana al campionato europeo 

di Slowpitch provvedendone l’iscrizione; 

• che la convocazione dello staff e dei giocatori sarà effettuata da Team Italy; 

• di procedere alla fornitura del materiale di gioco con il marchio Italia per la squadra che 

parteciperà all’Europeo di Slowpitch nel 2024. 

 

La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata all’unanimità. 

 

     



5.h Riunioni Delegazione Regionale Abruzzo – Molise e Campania - Basilicata 

Il Presidente comunica che la Consigliera Zuelli ha inviato i verbali delle riunioni effettuate 

con le società presenti presso le Delegazioni di Abruzzo-Molise e Campania-Basilicata. 

Nel corso delle riunioni è stato individuato quale Delegato Regionale per la Campania-

Basilicata Marco Galdiero, mentre per l’Abruzzo – Molise propone di confermare Katia Di 

Primio. 

Si passa alla votazione. 
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Delibera n. 143/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale, 

VISTO l’art. 28 dello Statuto Federale; 

VISTA la delibera n. 189/2022 del 17 dicembre 2022 con la quale il Consiglio Federale ha 

disposto l’affiancamento del Consigliere Federale Zuelli al Delegato Regionale Abruzzo 

Katia Di Primio per la stagione 2023; 

TENUTO CONTO della delibera n. 125/2023 del 14 settembre 2023 con la quale si è 

proceduto al Commissariamento della Delegazione Regionale Campania-Basilicata 

nominando Commissario il Consigliere Federale Barbara Zuelli.; 

PRESO ATTO dei verbali inviati dal Consigliere Federale Zuelli, relativamente all’incontro 

con le società delle Regioni Abruzzo-Molise e Campania-Basilicata; 

CONSIDERATA la proposta del Consigliere Zuelli di nominare quale Delegato Regionale 

Campania-Basilicata il Sig. Marco Galdiero, in sostituzione del dimissionario Giuseppe 

Mele; 

SENTITA la relazione del Presidente Federale; 

 

d e l i b e r a 

 

di nominare, per la stagione agonistica 2023, quale Delegato Regionale Campania-

Basilicata il Sig. Marco Galdiero, in sostituzione del dimissionario Giuseppe Mele. 

 

La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata all’unanimità. 



     



5.c Determinazione del premio di formazione (contratto atleta) 

Il Presidente comunica che il 31 dicembre 2023 tutti i tesserati saranno liberi. Le società, 

successivamente, potranno tesserare l’atleta per un anno o al massimo per due anni, ma 

potranno sottoscrivere un contratto sportivo con l’atleta, o comunque con le altre figure di 

collaboratori sportivi individuati dalla Federazione, che prevede un compenso da uno a 

cinque anni.  

Specifica che si parla di tesseramento volontario se l’atleta o in generale il lavoratore 

sportivo non percepisce un compenso, ma esclusivamente rimborsi spese a piè di lista a un 

rimborso forfettario non superiore a 150 euro mensili. 

Nel caso di sottoscrizione di un primo contratto di lavoro sportivo che riguarda un atleta nel 

range di età dai 14 ai 23 anni, deve essere riconosciuto un premio di formazione alle società 

che lo hanno formato. 



 
 

 

Consiglio Federale del 21ottobre 2023 –Roma   Pagina 22 

 

Il Premio di formazione spetta a tutte società che hanno tesserato l’atleta dai 14 ai 18 anni. 

Come previsto dall’articolato del D.lgs 36/21 e s.m.i., la determinazione del premio e le 

procedure da adottare sono di competenza della Federazione. Per questo si sottopone al 

Consiglio federale la tabella della determinazione del premio e le procedure da adottare al 

riguardo. 

SI passa alla discussione dei parametri con i vari esempi. 

La Consigliera Zuelli chiede se l’atleta è equiparato nel Baseball e nel Softball e per ruolo: 

il Presidente risponde di sì, cambia il premio a seconda della categoria in cui ha militato 

l’atleta. 

Si passa alla votazione. 

 

Delibera n. 144/2023 

(Videoconferenza, 21 ottobre 2023) 

Il Consiglio Federale,  

VISTO l’art. 28 dello Statuto Federale; 

TENUTO CONTO della delibera n. 127/2023 del 14 settembre 2023 con la quale il Consiglio 

Federale ha provveduto alla predisposizione delle modifiche del Regolamento Organico, in 

ottemperanza delle disposizioni normative statali e per l’adeguamento delle procedure 

federali, provvedendo, altresì, a definire le modalità e i parametri da adottare per individuare 

il premio di formazione tecnica come previsto dal D.Lgs. 36/21; 

CONSIDERATO il Decreto legislativo 28 febbraio 2021, n. 36, aggiornato con le disposizioni 

di cui al decreto legislativo 29 agosto 2023, n. pubblicato in G.U., Serie Generale, n. 206 del 

4 settembre 2023, il quale ha dettato le norme in materia di enti sportivi professionistici e 

dilettantistici, nonché del rapporto di lavoro sportivo; 

CONSIDERATO l’art. 31, il quale ha stabilito l’abolizione del vincolo sportivo, quale 

limitazione alla libertà contrattuale dell'atleta; 

VISTA la necessità di riconoscere alle società sportive dilettantistiche un premio di         

formazione tecnica proporzionalmente suddiviso, secondo modalità e parametri che 

tengano adeguatamente conto della durata e del contenuto formativo del rapporto, tra le 

società sportive dilettantistiche presso le quali l'atleta ha svolto la propria attività ed in cui 

ha svolto il proprio percorso di formazione; 

CONSIDERATO che la misura del premio di formazione deve tener conto anche dell’età 

degli atleti, nonché' della durata e del contenuto patrimoniale del rapporto tra questi ultimi e 

la società o associazione sportiva con la quale concludono il primo contratto di lavoro 

sportivo; 

TENUTO CONTO che il Premio viene riconosciuto qualora un’atleta, tra i 15 ed i 23 anni di 

età stipuli, contestualmente alla richiesta di nuovo tesseramento, il primo contratto di lavoro 

sportivo con una società regolarmente affiliata alla Federazione Italiana Baseball Softball; 
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CONSIDERATO che il tesseramento per la nuova società viene concesso solo se il 

contratto di lavoro sportivo viene depositato presso il Registro delle Attività Sportive 

dilettantistiche e anche presso la Federazione; 

TENUTO CONTO che il valore del premio di formazione tecnica pagato nonché il 

beneficiario del premio, saranno oggetto di verifica da parte della Segreteria Generale 

presso la quale i contratti saranno depositati; 

CONSIDERATO che, per la sola stagione agonistica 2024, la Federazione stabilisce che 

una società che stipula un contratto di lavoro sportivo ad un’atleta già tesserato nel corso 

della stagione agonistica 2023 per la medesima società, non dovrà versare alcun premio di 

formazione; 

VISTO che il premio di formazione tecnica è determinato in una quota fissa, per ogni anno 

di tesseramento, e può essere aumentato di una percentuale del 30% in caso l’atleta sia 

stato impiegato con la nazionale italiana almeno ad una o più delle seguenti manifestazioni 

internazionali:  

• al Campionato del Mondo (comprese le fasi di qualificazione); 

• al World Baseball Classic; 

• al Campionato Europeo; 

• ai Giochi Olimpici Assoluti (comprese le fasi di qualificazione); 

TENUTO CONTO che il premio di formazione tecnica può essere aumentato di una ulteriore 

percentuale del 20% qualora l’atleta abbia preso parte attiva, nell’anno di interesse, ad 

almeno il 25%, delle gare di un campionato di Serie A e B baseball o di Serie A1 e A2 

softball, rilevato dalle statistiche ufficiali; 

CONSIDERATO, altresì, che, qualora la società beneficiaria del premio di formazione 

tecnica abbia tesserato almeno per due anni consecutivi l’atleta, il premio base è aumentato 

di un ulteriore percentuale del 10% calcolato sul totale del premio base degli anni interessati; 

CONSIDERATO, inoltre, che dovrà essere riconosciuto ed equamente suddiviso tra le 

società beneficiarie il 5% del valore patrimoniale del contratto per ogni singolo anno di 

durata; 

TENUTO CONTO della tabella da utilizzare per il calcolo annuale del premio di formazione, 

come di seguito indicata: 
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14 ANNI             100,00                    30,00 N/A

15 ANNI             200,00                    60,00               40,00 

16 ANNI             350,00                  105,00               70,00 

17 ANNI             550,00                  165,00             110,00 

18 ANNI             800,00                  240,00             160,00 

ETA’            
(a)

PREMIO 
BASE (euro) 

(b)

PER IMPIEGO 
IN NAZIONALE 
(euro)                  

(c )

PER 
IMPIEGO IN 
MASSIMA 

SERIE (euro) 
(d)

 
 

SENTITA la relazione del Presidente Federale;  

 

d e l i b e r a 

 

di approvare il premio di formazione tecnica riconosciuto per un atleta tesserato tra i 15 e i 

23 anni di età che stipula con la società il primo contratto di lavoro sportivo, secondo la 

tabella di seguito riportata: 

 

14 ANNI             100,00                    30,00 N/A

15 ANNI             200,00                    60,00               40,00 

16 ANNI             350,00                  105,00               70,00 

17 ANNI             550,00                  165,00             110,00 

18 ANNI             800,00                  240,00             160,00 

ETA’            
(a)

PREMIO 
BASE (euro) 

(b)

PER IMPIEGO 
IN NAZIONALE 
(euro)                  

(c )

PER 
IMPIEGO IN 
MASSIMA 

SERIE (euro) 
(d)

 
 

che deve essere integrata tenendo conto che: 

• qualora la società beneficiaria del premio di formazione tecnica abbia tesserato almeno 

per due anni consecutivi l’atleta, il premio base è aumentato di un ulteriore percentuale 

del 10% calcolato sul totale del premio base degli anni interessati; 

•  dovrà essere riconosciuto ed equamente suddiviso tra le società beneficiarie il 5% del 

valore patrimoniale del contratto per ogni singolo anno di durata. 

 

La presente delibera, posta ai voti per alzata di mano, è approvata all’unanimità. 
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Alle ore 11:30 esce dalla riunione del Consiglio Federale il dott. Rigotto. 



     



7. VARIE ED EVENTUALI 

 

Il Consigliere Federale Mignola espone una richiesta al Consiglio Federale: prendendo 

spunto dall’autorizzazione alla sottoscrizione del contratto di locazione dell’immobile ad uso 

foresteria deliberata lo scorso Consiglio Federale, intende sottolineare che occorre prendere 

atto dell’incremento spropositato del costo degli hotel in tutta Italia, pertanto, risulta 

necessario adeguare il limite di spesa stabilito per le prenotazioni alberghiere con delibera 

del Consiglio federale. 

Il Presidente ha preso atto della richiesta e propone l’aggiornamento dei rimborsi spese dei 

componenti gli Organi Statutari da riportare per l’esercizio 2024, con delibera del Consiglio 

federale, cogliendo l’occasione per sottolineare che, quindi, può considerarsi corretta la 

scelta relativa dell’immobile ad uso foresteria al prezzo che stato concordato.   

 

     





Alle ore 12:30 il Presidente dichiara terminati i lavori del Consiglio Federale e informa i 

Consiglieri che il prossimo Consiglio federale si terrà in videoconferenza il 30 novembre 

2023. 

 

Il Segretario Generale         Il Presidente 

  f.to Giampiero Curti      f.to Andrea Marcon 


